

DEBRECZENI FÜGGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

EGY ÓRA . . . K 12.50
NEGYED ÉVRE K 37.50
FÉL ÉVRE . . . K 75.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 150.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

A hadsereg.

A legelső csalódás a magyar nemzetet a tavaly őszi forradalom kitörése után a hadseregben érte. Amikor a császár nevét sapkarózsza helyébe fiaink feltűzték a piros-fehér-zöld kárdát, azt hittük mindnyájan, hogy teljesebbé ment felszázados álmunk. Talán huszonnégy óra sem telt bele és szörnyű valóságra ébredtünk: a nemzeti színű szalagos katonák lelke távol állt a nemzet érzéseitől, de katonák sem voltak többé, fejelemet, kötelességet, magasabbrendű hivatást nem ismerő, tulnyomó részükben rakoncátlan, vad és szennyes indulatoktól hajtott martalócok voltak, akiket megfélemlíteni, hadsereggé tömöríteni semmiféle erő nem volt képes többé.

Most megint van nemzeti hadseregünk. Már a proletárdiktatúra alatt gyülekezett Szegeden a nemzeti hadsereg, amely mint fehér gárda készült beavatkozni a felszabadítás művébe. A szervezés, a seregyűjtés munkája lassan haladt s a

A proletárdiktatúra után Horthy Miklós ezredei a Dunántúlra vonultak, ott megerősödtek s most készen állnak a parancsra, mely a fővárosba szólítja őket.

A nemzeti hadsereg dunántúli működéséről elterjedt terrorhírek, a fővezér személyének imputált puccstervek érthető aggodalommal töltötték el azokat, akik a kibontakozás létrehozásán fáradoznak.

a hadsereg alárendeli magát annak a kormánynak, mely az entente képviselőjének közreműködésével megalkulna. Az ellenzéki vezérek és a hadsereg főparancsnokának megegyezését az entente kép-

viselője az első nagy lépésnek mondta a kibontakozás útján. Ez a megállapítás amennyire találó, ép olyan örvendetes. A belső konszolidáció szervezett, fegyelmezett nemzeti hadsereg nélkül nem képzelhető el, az ország újjáépítésére mindaddig gondolni sem lehet, amíg megbízható, nemzeti érzelmektől

álhatott haderő nem segít a kormánynak a belső nyugalom és rend megteremtésében és fenntartásában. Most, hogy a hadseregről és fővezéréről elterjedt hírek a láptalanoknak bizonyultak, a kibontakozás útjában álló, tagadhatatlanul nagy akadályok könnyebben leküzdhetők.

A hadsereg aláveti magát a megalakítandó kormánynak.

Horthy fővezér megegyezett az ellenzék vezérével

Budapestről jelentik: Sir George Clark szerdán délután lehetővé tette, hogy az ellenzék vezéreltárgyalásokat folytathassanak Horthy Miklóssal. Vásonyi Vilmos, Lovász Márton, Garami Ernő, nagyatádi Szabó István és Varjassy Lajos négy órakereszték az entente megbízottját, akivel rövid ideig tárgyaltak. Ezután Clark bevezette Horthy Miklóst és bemutatta az ellenzék vezéreinek. Az ellenzék vezetői Horthy M. előtt megisméltették azokat az aggodalmaikat, amelyeket már a tegnapi napon tudomására hoztak Sir George Clarknek. A tárgyalás folyamán, amely három óra hosszat tartott, Horthy felhatalmazást adott a jelenlevőknek, hogy a következő kijelentéseit, a közvélemény megnyugtatására, közhírré tegyék:

A nemzeti hadsereg Budapestre való bevonulása nem fog katonai diktatúrát maga után vonni. A hadsereg alárendeli magát az entente megbízottjának közreműködésével létrejött kormánynak. Kötelességének fogja tartani gondoskodni arról, hogy a hadsereg mindentagja tisztelésben tartsa a polgári jogegyenlőséget. Amint a legnagyobb erélyvel fogja üldözni a bolsevizmust és azt még csirájában is elfojtja, úgy nem fogja tűrni, hogy a hadsereg bármely tagja a polgári rend és a polgári jogegyenlőség ellenizgasson. Az ellenzéki politikusok kéré-

sére Horthy Miklós ezt a kijelentést írásba foglalta és aláírta.

Az ellenzéki politikusok a hadsereg fővezérével létrejött megegyezésről azonnal jelentést tettek Sir George Clarknek, aki nagy örömmel fogadta a közlést.

— Ez igen fontos és nagy lépés előre, — mondta az entente meghatalmazottja — nagyon örülök neki.

A kiszagdák biznak a kibontakozásban

Budapest, nov. 7. A kiszagdák vezéreinek Sir George Clarknál történt újabb fogadtatása után Mayer János egy újságíró előtt a következő kijelentést tette:

— A kibontakozás a legközelebb időn belül meg fog történni, még pedig oly formában, amint azt a kiszagda párt már hetek óta követeli.

Felhívás!

Miután a kifizetési előmunkálatokkal nem tudtam elkészülni, azonkívül hivatalos ügyből kifolyólag néhány napra a városból eltávozom, értesítem az érdekelteket, hogy a kifizetéseket f. hó 3., 4. és 5-ről el kell halasztanom f. hó 15-ig.

Debrecen, 1919. nov. hó 3-án.
Forumbaru kapitány,
a VI. Rekviráló Bizottság vezetője
Arany János utca 2.

Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik a Tiszántúlról Debrecenbe jönnek vagy utazóban vannak és 24 óránál tovább maradnak itt, kötelesek azonnal jelentkezni a katonai

rendőrségen bejelentvén megérkezésüket. Múdgazok, akik ezen rendelet ellen vétének az utazási rendelet értelmében meg lesznek büntetve.

A katonai zóna-főparancsnokság.

A román hadseregparancsnokjának rendeleti

Kivonat

a 21 és 25 számú rendeletről (helyesbítve).

1. Vétkezésnek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen közönséges, híresztelési, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fogják tárgyalatni és egy évig terjedő be, árásra és 2000 lei pénzbüntetésre elítélni, amikor a fenti vétkek kémkedési és árulás-szándékkal történtek a háború esetén érvényes büntetések fogják végrehajtani.

Figyelmeztetés.

Tudomására hozatik az utazó személyeknek, akik akár a Tiszántúlról nyugatra, akár a demarkációs vonaltól keletre akarnak utazni, hogy ezen figyelmeztetés megjelenésétől kezdve kérvényben csatolni kell egy nyilatkozatot, amelyben fel legyen tüntetve az illető katonai állapota, hogy aktív vagy tartalékos tiszt volt-e vagy egyáltalában nem tartozott rangsorba. Mindazok a kérvények, amelyekből ez a nyilatkozat hiányzik, figyelembe nem vétetnek és megsemmisítetnek. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy azok, akik hamis adatokat adnak be, a törvények szerint büntetettek.

A megszállott területek főparancsnoksága.

Ertesítés

A katonailag megszállott területek parancsnoksága elrendeli:

a) Azon kérvények, amelyek 100 klg.-nál kisebb mennyiségű gabona, illetve zöldség szállításra vonatkoznak, azon katonai főispáni hivatalhoz terjesztendőek elő helybenhagyás végett, amely alatt tartoznak.

b) Azon kérvények, amelyek 100 klg.-nál nagyobb mennyiségű gabona, zöldség vagy más élelmiszer szállításra vonatkoznak, a katonailag megszállott területek parancsnokságánál levő "szállítási hivatal"-hoz kell előterjeszteni helybenhagyás végett.

A katonailag megszállott területek parancsnoka:

Michaescu, tábornok.

Élelmezési hivatal főnöke:
Georgesou P. Ioan, őrnagy.

100—20,000 korona

a községi kötelekbe való felvétel díja.
Az első kérvényező 10,000 korona díjat fizet.

A községi kötelekbe való felvételről 1891-ben alkotott szabályrendeletnek a fizetendő díjak felemelését célzó revízióját már 1915-ben elhatározta a városi tanács és megbízás folytán a katonai ügyosztály erre vonatkozó javaslatát a tanács elé is terjesztette. A javaslatot akkor a szervezeti szabályrendelet átdolgozására kiküldött bizottságnak adta ki a tanács, a bizottság azonban működését beszüntette és így a javaslat is irattárba került.

Ez a javaslat a mai viszonyoknak már amugy sem felel meg, a tanács legutóbb felhívta Szabó Elek t. tanácsnokot, hogy a mai viszonyoknak megfelelő javaslatot terjeszzen a tanács elé az 1891-ben alkotott szabályrendelet módosításáról.

Ma terjesztette a tanácsülés elé javaslatát Szabó Elek t. tanácsnok. A javaslat a régi szabályrendelet 25., 26., 27. és 28. szakaszát módosítja. A módosítások a következők:

A 25. szakasz módosítása kimondja, hogy aki az 1891. évi XXII. t. c. 10., 11. és 12. szakaszai alapján a községi kötelekbe való felvételt kéri, az a városi tanács által megállapított felvételi illetéket tartozik fizetni. Az illetékekből befolyó összeg a városi tisztviselők nyugdíj-alapját illeti.

A 26. szakasz új szövegezése szerint a községi illetőségért folyamodó külföldi honosok 1000—20 000 koronájáig terjedő illetéket fizetnek, míg azok a helyi honosok, akik még nem laknak két éve a városban 500—10 000 koronát. A régi szabályrendelet mindkét esetre 100 forint díjat állapított meg.

A 27. szakasz régi szövegezése szerint azok, akik két évnél hosszabb, de négy évnél rövidebb ideje lakói a városnak, a községi illetőség elnyerése fejében 50 forintot fizetnek. A módosító javaslat szerint ez a díj 300—5000 korona.

A 28. szakasz az eddigi 5 forintra szemben 100—5000 koronáig terjedő illetéket szab meg azok számára, akik legalább négy éve a város lakói és a közterhek viseléséhez is hozzájárulnak. Ezt az összeget, tekintet nélkül a családtagok számára, minden egyes családtag után fizeti a család.

A tanács az előterjesztett módosításokat elfogadta azzal, hogy a módosítások haladéktalanul életbe is lépnek. Foglalkozott a tanács azzal a kérdéssel is, ne módosítsák-e a szabályrendelet 22. szakaszát is, mely a települési engedély megadására vonatkozik, a határozat az volt, hogy ez a szakasz is átdolgozandó, azonban függetlenül az illetőségre vonatkozó szakasztól. A szabályrendelet többi szakaszai, melyek a díjak esetleges mérséklésére, vagy teljes elengedésére vonatkoznak, változatlanul maradtak.

Már a mai tanácsülésen fog-

lalkoztak is egy adott esetről folyólag a főemelt illeték megállapításáról Klein Miksa volt kabai kereskedő, jelenleg egy debreczeni ipari üzem üzletvezetője folyamodomott a községi illetőség elnyeréséért, hogy Deb-

recenben volt házába beköltözhesse. A tanács kimondta, hogy amennyiben folyamodó 10000 korona megállapított illetéket három nap alatt letétbe helyezi, a községi illetőséget megadja.

Clemenceau az új világpolitikáról.

Az angol uralmi törekvések nem veszedelmeseek.
— Nem fél már a németektől.

London, nov. 7. A „Morning Post” közli Clemenceau-nak egy kimerítő nyilatkozatát, amelyben a következőket mondta a békeszerződésről:

— Kritikára szükség van. Semmire szatad, hogy rejtve maradjon, ami az emberiség életének feltételeit szabályozó új törvényt illeti, de azért azt kívántam volna, hogy a dicséret és gáncs igazságos arányban legyenek. A világra zúdított rettentő katasztrófát nem lehet egyszerűen néhány írott lappal befejezni, melyet aláírunk és azután nyugodtan aludni megyünk. Ki köthet olyan békét, amelyre nem kell ébren vigyázni? A hági konferencia munkája népszövetséggé nőtte ki magát, a mostani azonban háborúból született. Egy félszázad időt vártunk mi erre. A franciák mind meggyeztek abban, hogy ne provokálják a háborút, de abban is, hogy háború fog keletkezni, melynek legnagyobb terhe reánk zudul.

— Az Oroszországgal való szövetségéről, melynek előnyeit és hátrányait most már tisztán látjuk,

Nagybritanniához fordultunk.

Nagybritannia a világ meghódításával volt elfoglalva és újra megkezdte a világ meghódítását, talán még a fegyverszünet megkötése előtt, el kell azonban ismerünk a népek felszabadítása érdekében tett erőfeszítéseit. A világ elég nagy arra, hogy Franciaország is megtalálja benne a maga helyét. Nagybritannia akkor határozta el, hogy háborúba lép, mikor Belgiumba betörték a németek. Szerződésnek fűznek egymáshoz most és bámulatraméltó katonáink képviselői egy napon egyik lesznek abban, hogy a szó legtágabb értelmében értékesíték ezt a nagy győzelmet és kinek-kinek megadják az öt megillető részt. A béke végrehajtása lesz erre a bizonyosság.

A németek kísérleteznek,

hogy tévedésbe ejtsék a francia tisztviselők által ellenőrzött bizottságot, de a szükséges intézkedések szonnal megtörténnek. Ma inkább lehet tartani a gazdasági uralomtól, mint a katonaitól.

— A németeket megverték a lettek Riga előtt. Nincsenek már többé eszközeik vagy szerveik valamilyen akció keresztülvitelére. Ha azt akarjuk, hogy a kiengesztelődés előnyös legyen ránk nézve, a jövőben biztosítanunk kell uralmunkat.

A felelősség kérdésére vonatkozólag a szónok nyomatékosan kijelentette, hogy Franciaország nem bocsáthatja meg az ellene elkövetett gyalázatos bűntetteket. »Jobb lenne, ha összeszokadna Franciaország, minthogy becsületétől megfosztassák.« Clemenceau

felemli a kilencvenhárom német intellektüel nyilatkozatát, amely tagadta, hogy Németország provokálta a háborút,

szemtelen hazugságnak mondotta

és hozzátette, hogy: mikor majd Németország be akar lépni a népek ligájába, Franciaország meg fogja kérdezni őket, hogy mit tartanak erről a manifesztumról.

A miniszterelnök elismerte, hogy Franciaország nem kapta meg mindazt a kárpótlást, amihez joga lett volna. Pénzügyi tekintetben nem kapta meg a helyreállításban az elsősegét, mely megillette, de elsősegét kapott Belgium számára.

— Így aztán — folytatta a miniszterelnök — joggal fordulhatunk szövetségeseinkhez: Most aztán hadd beszéljessünk egy kicsit.

A német egységről

Clemenceau a következőket mondta:

— Cambon fölvetette szövetséges kollégáim előtt a kérdést, hogy Bajorország ne írja-e alá külön a szerződést. Tekintélyes jogászok kijelentették, hogy az Ebert által adott meghatalmazások az egész német birodalmat kötelezik. A német egység megszüntetésének ürügye alatt nem folytathatjuk a megszárlást akkor, mikor Németország fegyverszünetet kért. A vereség szükség szerűleg erősíti a német egységet, de ez nem veszedelmes. Szerencsétlenségünkre nincsen elég türelmünk. A szerződés által teremtett helyzet alakulóban van olyan irányban, mely

meg fogja fosztani a németeket uralmuk eszközeitől.

Mi szabadok akarunk lenni, hogy másokat is szabadokká tehessünk, a németek azonban inkább rabigába hajtják a fejüket, hogy másokat is rabszolgává tehessenek. Bajorország aláírása nem vitt volna minket előbbre.

A fegyverkezés kérdésére térve át, a miniszterelnök kijelentette, hogy keleten 208 ágyút és erődítményeket engedélyeztek Németországnak, mert ez az ententnek is érdekében állott. De nem volt érdek egy bolsevista Németországot látni. »Azonkívül ugye kell tartani tőle.« Hozzátette a miniszterelnök, hogy a szociálisták militaristák lesznek, a militaristák azonban nem lesznek szociálistákká.

A katonai kérdésre vonatkozóan kijelentette Clemenceau, hogy ő nem kérte

a brit-amerikai szövetség létrehozását, de nagyon szívesen fogadta.

— A szükség különben is arra kényszerítene Nagybritanniát és

az Egyesült Államokat — mondta, — hogy a mi oldalunkra álljanak, ha minket megtámadnak. Ugyanúgy cselekednénk mi Belgiummal szemben, ha Németország megtámadná. Tekintve a munkahiányt, fenntarthatjuk volna-e a Rajna balpartjának megszállására szükséges létezőt? Megengedhetők volna-e, hogy tiltakozó képviselők legyenek jelen a francia törvényhozó testületekben? Az igazság az, hogy barátaink kell, hogy tegyék a Rajna balpartjának lakosságát. A szerződés egyébiránt intézkedik a Rajna balpartjának újbóli megszállásáról, ha feltételeit nem teljesítjük. A békeszerződés biztosítását különösen az Egyesült Államokkal és Nagybritanniával kötött szerződések képviselik. A kormány és a francia vezérkarnak ébersége szintén elégedhetetlen feltétele a béke és a győzelem eredményeinek a fenntartására.

Villanyszereléseket és javításokat szakszerűen készít

Weisz Henrik

elektrotechnikai vállalkozó.
Iroda: Petőfi-tér 7. szám.
Szerelési osztály: Iparkamara, Verbóczy-utca 2. szám.

Fiume szabad kikötő

Bécs, november 5. A Neue Freie Presse beszélgetést közöl, amelyet egyik munkatársa folytatott egy olasz diplomatával Fiuméről. A diplomata a következő kijelentést tette:

— Optimizmus nélkül kijelenthetem, hogy nagyon alapos reménységünk van a kérdés közeli megoldására, még pedig olyan irányban, ahogyan Olaszország kívánja. A párisi ötös tanács a legközelebbi napokban fogja átvizsgálni a fumei kérdést. Wilson elnök kivételével a tanács valamennyi tagja meg van győződve róla, hogy a fumei kérdést Olaszország jogos igényeinek figyelembevételével kell elintézni. A konferencián előterjesztették azt az olasz javaslatot, hogy a fumei kikötőt a volt monarchia valamennyi nemzeti állama részére nyilvánítsák szabad kikötővé olasz igazgatás alatt.

Bucari, november 5. (A laibachi távirati iroda jelentése.) A susaki és a gradnoi olasz csapatok elhagyják állásaikat.

Jugoszlávia nem mozgósít.

Prága, nov. 7. A cseh-szlovák sajtóiroda jelenti: Hadsis tábornok, a délszláv állam hadügyminisztere, aki jelenleg Prágában van, nyilatkozott a Vecser munkatársa előtt a délszláv mozgósításról elterjedt hírekről. A miniszter kijelentette, hogy a mozgósításról és az Olaszországnak küldendő ultimátumról szóló hír teljesen alaptalan. A délszláv állam mindent elkövet, hogy elhárítsa a szomszédaival való összeütközést. Mozgósítást nem rendel el, sőt ellenkezően megkezdi a eljes leszerelést, hogy végre

hozzáfogja Valótlan a hír is, me azententef

Franc

L y o n cago Tribu jelenti, hog jók, melye tánál horg flottával v ből a Rig o osz hads

C Str

P á r i s, irat.) Kedő kor mond litikai prog burgban. I zeti erők és a holse állást. A p kell hogy ujjáépítése lehet szo ziójáról és tatásáról. A beszéd tott oldala

Bünt Néme

Berlin ügynökség levő ném jegyzéket jegyzék el tette háro ratifikálta tehát a sz deiseiben elkészítésé elérkezett. rik a ném részt enn az elkész szerződés lép és biz járnak, a határozta, csak akk másik jeg sön megsz lezettségek verszűneti szágra röt

Németo zettségek teljesített. uti kocsi az orosz t csapatok nioi, azon adniok a az összeg teljes jegy foglaltak.

A legie több bünt a többi káló kisz 400 000 to lődaruk, v rőhajók k paljov őb met hadi visszatarat many vo követelés ezek a ké életbelépn A néme november

GRÜ

Kölos

hozzáfogjon a békés munkához. Valószínű az ultimátumról szóló hír is, mert a flumei kérdést azentente fogjamegoldani. (MTI)

Francia hadihajók Riga előtt

Lyon november 7. A Chicago Tribune rigai tudósítója jelenti, hogy a francia hadihajók, melyek a Dvina torkolatánál horgonyoztak, az angol flottával való egyesülés céljából a Rigát ostromló németosz hadsereg ellen indulnak.

Clemenceau Strassburgban.

Páris, nov. 7. (Szikratáv-irat.) Kedden délután 4 óra körül mondta el Clemenceau politikai programbeszédét Strassburgban. Beszédében a nemzeti erők egyesítésére buzdított és a bolsevizmus ellen foglalt állást. A parlament első gondja kell hogy az ország gazdasági újjáépítése legyen. Csak azután lehet szó az alkotmány revíziójáról és esélyes megváltoztatásáról. Clemenceau beszédét minden községben kiragasztták. A beszéd harmadik nyomtatott oldalas füzetre terjed.

Büntető intézkedések Németország ellen.

Berlin, nov. 7. A Wolff-ügynökség jelenti: A Párisban levő német békedelegációnak jegyzéket adtak át tegnap. A jegyzék elmondja, hogy az entente három legnagyobb állama ratifikálta a békeszerződést, tehát a szerződés zárlatintézkedéseiben az első jegyzőkönyv elkészítésére kitűzött időpont elérkezett. A szövetségesek kérik a német kormányt, vegyen részt ennek a jegyzőkönyvnek az elkészítésében. Minthogy a szerződés ezen a napon életbelép és bizonyos határidők lejárnak, a legfelsőbb tanács azt határozta, hogy a jegyzőkönyvet csak akkor állítja ki, ha egy másik jegyzőkönyvben pontosan megszabják azokat a kötelezettségeket, amelyeket a fegyverszüneti szerződés Németországra rótt.

Németország a vállalt kötelezettségek közül többet nem teljesített. Mozdonyokat és vasúti kocsikat kell még átadnia, az orosz területen lévő német csapatoknak vissza kell vonulniuk, azonkívül pedig át kell adniok a németeknek azoknak az összegeknek és értékeknek teljes jegyzékét, amelyeket lefoglaltak.

A legelső tanács emiatt több büntető intézkedést rendelt a többi közt öt könnyű cirkáló kiszolgáltatását, továbbá 400 000 tonna uszó-dokk, emelődaruk, vontatóhajók és kotróhajók kiszolgáltatását a Soapaljev-öbölben elsüllyesztett német hadihajók személyzetének visszatartását. Ha a német kormány vonakodnék az említett követeléseket teljesíteni, akkor ezek a kényszerítő intézkedések életbelépnek.

A német meghatalmazottakat november 10-ig Párisba kell

küldeni, hogy a szövetséges és társult hatalmak képviselőivel tanácskozzanak bizonyos intézkedésekről, amelyeket a békeszerződés életbelépése szükségessé tesz, a többi közt a népszavazás alá kerülő területek részére készítenő átmeneti intézkedésekről.

Czernin az utolsó békekisérletről.

A volt külügyminiszter memorálja.

Czernin grófnak, a monarchia volt külügyminiszterének emlékirataiból már közöltünk egyes fontosabb részeket, melyek világosra a szenzáció erejével hatottak, mert a háborút kísérő diplomáciai lépések egyrészt teljesen új világításban tüntették fel. Czernin memorjának befejező része az utolsó békekisérletről ezeket mondja el:

»A különbékével kacérkodó gondolatmenet szörnyű tévedése kettős volt, amennyiben ez az esélyesség nem szabadított volna meg bennünket a londoni szerződés határozataitól, ellenben megrontotta az általános béke atmoszféráját. Amikor ezek a dolgok lejátszódtak, csak sejtettem, később azonban megtudtam, hogy Olaszország minden körülmények közt ragaszkodik a neki biztosított ígéretekhez (t. i. Dél-Tirolihoz). Ribot és Loyd George 1917 tavaszán megkísérelték azok enyhítését kieszközölni az olasz kormánytól, ha mi elváltunk Németországtól, Itália azonban Triestet és Tiroit egész a Brennerig követelte a különbéke esetén is.

Ez a különválasztási taktika szétzillesztette a mi hatalmi csoportunk erejét. A jóindulat, de titkos és dilleltana beavatkozás (célzás Károly király demarchesaira. A Szerk.) eredménye egyrészt az volt, hogy az entente tudomást szerzett arról, hogy készek vagyunk szövetségeseinktől elválni, másrészt az általános békéért való küzdelemben pozícióink megrendült, mert be kellett látnunk, hogy a Németországtól való elválás sem menthet meg minket a felderaboltatástól. Tehát a különbéke lehetetlen és az eddig szoros négyes szövetségnek helyes dőfészt adtunk.

Később, a nyár folyamán értesülést kaptam Angliából, hogy a békevágyódás alábbszállt. Az angol felfogás ránk nézve igen fontos volt, mert a mi intervenciókkal esélyes lérehozott közeledés Anglia és Németország közt, a háborúnak végét jelentette volna. Anglia akkor föltétlenül ragaszkodott Elzász-Lotharingia visszaadásához és a német militarizmus megszüntetéséhez. A monarchiával hajlandó lett volna különbékét kötni, de a szövetségestársainak tett ígéretek betartásával. Eszerint Itáliának, Szerbiának és Romániának nagy területi részeket kellett volna átengednünk.

Anglia a német militarizmus alatt nem csupán a német had-

erőt érette, hanem a mások elnyomására törekvő harcias szellemet is, mely a világ legjobb és legerősebb szárazföldi haderejére támaszkodik. Az angol felfogás szerint Németország olyan volt, mint Franciaország Bonaparte alatt, Napoleon helyett egy egész csoporttal az élén, s ezzel épp úgy nem hajlandó paktálni, mint annak idején Napoleonnal.

A németek nem tudták megérteni, hogy a »kemény« és »német« békeről hangzókat szójlamok, meg »a győzelem és diadal« szavak olaj voltak a tűzre és végzetesen ártottak az Angliában és Franciaországban akkortájt mutatkozó megegyezéses béke áramlatnak.

1917 őszén a katonai helyzet megváltozott. Az orosz fronton felszabadult erőket át lehetett vetni nyugatra és ott végre megkísérelni az áttörést. Ebben én is bíztam még 1917-18 telén is.

Mig ellenfeleink békefeltételei a fentebb említettek voltak, addig nemcsak a béke volt lehetetlen, hanem lehetetlen volt nyomást gyakorolnunk Németországra, mert szinígasságot tartalmaztak ezek a szavak: »A német hadsereg inkább Ausztria-Magyarország fennmaradásáért harcol, mint saját existenciájáért«.

60.000 koronás ruhahaladás.

Egy napszamosnő furfangja

Tegnap délelőtt megjelent a rendőrségen Ékes Zsigmondné sárándi földbirtokos és eladta, hogy Pádon Mihályné Debrecen Timár-utca 11. szám alatti lakos, aki mint napszamosnő volt nála alkalmazva, távolléte alatt sárándi lakásáról 60.000 korona értékű ruhanevet ellopott tőle.

Ékes Zsigmondné szombaton néhány napi tartózkodásra Debrecenbe jött. A férjén, Ékes Zsigmondon kívül otthon maradt a szakácsnője és a háznál tartózkodott még Pádon Mihályné, kit szűkebb esetben már többször hívott ki Debrecenből Sarandra, hogy a felszaporodott hazi teendőket elvégezze. Haifon reggel Pádonné arra kérte Ékes Zsigmondot, hogy engedje be rövid időre Debrecenbe.

Az asszony be is jött Debrecenbe és már a kora délutáni órában vissza is tért Sarandra. Bemant a gazdájához és a következőket jelentette neki:

— Beszéltem Debrecenben a nagyságával, aki azt üzenie, hogy csomagoljuk be két kofferbe az egyik szekrényben levő ruhaneveteket és vigyük be neki.

Be is csomagolták a ruhaneveteket két nagy bőröndbe, kocsira tették és behajtottak Debrecenbe. A kocsiin bejött Ékes Zsigmond is és természetesen Pádonné, hogy a kicsomagolásnál segítsen. Ékes Zsigmond nem ment a felesége lakására, hanem leszállt a kocsiról, Pádonné pedig azt mondta a kocsisnak, hogy hajtson a Timár-utca 11. szám alá, mert ott lakik a nagysága. A kocsis nem tudta urnője

lakáscímét, tehát a Pádonné által bementolt címre hajtott, ahol Pádonné lakott és ott lerakták a bőröndöket. A kocsis ezután elhajtott, hogy gazdáját haza vigye Sarandra.

Tegnapelőtt tért haza Ékesné is, ahol megtudta, hogy áuitól az ő parancsára két bőrönd ruhanevet Debreczenbe vittek. Kiderült ekkor, hogy Ékesné személye utasítást sem adott Pádonnénak, Debreczenben nem is találkozott vele és a ruhaneveteket, amelyeknek az értéke a 60 000 koronát meghaladja, nem kapta meg. Azonnal visszatért Debreczenbe, és panaszt tett a rendőrségnél, amely megindította a nyomozást. Földi Imre detektív Ékesné jelenlétében hátkutatást tartott Pádon Mihályné Timár-utca 11. szám alatti lakásán, ahol a ruhanevetek nagyrészt meg is találtak; a többi Pádonné eladta.

A rendőrség kihallgatta Pádon Mihályné, aki a lopást alhatatosan tagadja és a ruhanevetekről, melyeket Ékesné határozottan magának ismert fel, azt mondja, hogy azok az övék. A rendőrség Pádon Mihályné, aki lopásért már többször volt büntetve, letartóztatta.

A 16. hadosztály hadbírósa 1919 október 24 ikén tartott ülésén a következő ítéleteket hozta: 1. Pongrácz János mezőladányi lakost 3000 korona pénzbüntetéssel büntette, mivel a 3. sz. rendelet ellen vétett (fegyverrejtegetés), hasonlóképpen Pongrácz Béla, Pongrácz László és Pongrácz Mihály mezőladányi lakosokat — a távollévő Pongrácz Miklóst pedig ugyanazon tettéért 6000 korona pénzbüntetésre és 3 havi elzárásra; 2. Hajduszoboszló községet, mivel a 9. és 10. sz. rendelet ellen vétett, a határban találtatott 2 katonai meggyilkolásáért 800 000 koronára; 3. Lakó Nagy György, Lakó Nagy Albert, Lakó Nagy M. háty, Péter Gábor, Péter Sandort előre megfontolt gyilkosságért és lázadásért halálra; 4. Grünstein David é. mihályfalvai lakost a 3. rendelet megszegéséért (fegyverrejtegetéséért) 5000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Királyi biztos:

Negreanu százados sk.

A gyógyszertárak éjjeli ügyelete

Szombat: Merváltó — Karasz József-u. 18. Murakózy — Helyadi-u. 1. Bocskay — Czunklétos 22. Csokonai — Mester-utca 28.

Vasárnap: Reményes — Csakó-utca 18. Arany Egyetem — Kossuth-u. 2. II. Rákóczi — Ké-érvásár-utca 1. István Gyógyász-utca 100.

Hétfo: Kigyó — Ferenc József-u. 33. Arany Angyal — Ferenc József-u. 50. Nádor — Sz. Anna-u. 66. Csokonai — Mester-utca 43. Magyar Korona — Ré-terfő-u. 10.

GRÜNWALD cipőüzeme

Sz. Anna-utca 4. szám. Kölosön takarékpénztár épületben.)

Legfinomabb izlésnek megfelelő csak jóminőségű cipők állandóan készen nagyban és kislotnyben kaphatók. Ugyiszintén méretutáni. rendelés pontosan eszközöltetik, sürgős esetben 36 óra alatt elkészül

Valamennyi pénznem elfogadása kötelező.

Kifizetik a záloglevelek esedékes zálogleveleit.

A valutakereskedelem törvényesítése.

Budapestről jelentik: A Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete (1ébe) tegnapi ülésén elhatározta, hogy a kötelekbe tartozó pénzügyi intézetek minden néven vevezendő törvényes fizetéseiket kötelesek elfogadni az értékpapírok szállításiánál. Ez a határozat a gazdasági élet minden ágában hozzá fog járulni a különböző pénznemek között levő megokolatlan differencia lecsökkentéséhez.

A Tébe második határozata szintén a tőzsdélelet illeti és a zsiroforgalom bekapcsolására vonatkozik. E nélkül tőzsdéi életünk megélénkülése el sem képzelhető. Az első határozat keresztülvitele nélkül a zsiro ügye el sem volna in ézhető, mert hiszen ez intézmény reaktiválásának útját állotta az egyes pénznemek közötti megkülönböztetés.

A Tébe harmadik határozata arra kötelezi a magánintézeteket, hogy fizessék ki a zálogleveleket, kézségi kötvényeiket és más fix kamatozású papírjaikat szelvényeit, amelyek március 21-ike előtt esedékesek voltak és melyek beváltását elmulasztották. Ez az intézkedés, amely előfeltétele az osztalékok kifizetésének, lényegesen hozzá fog járulni gazdasági életünk vereségének újraindulásához.

Párhuzamosan ezzel, az Értékpapirkereskedők egyesülete részéről pozitív lépések történtek abban az irányban, hogy a külföldi pénzek kereskedése körüli szegyenletes állapot véget érjen. Az egyesület deputációjában arra kértu meg a tőzsde einökségét, utalja át a külföldi pénzek kereskedését az utcáról a tőzsdeterembe, legalizálja a kereskedelemnek ezt az ágát és helyezze a maga szigorú ellenőrzés alá.

Törökország megmenekült a bukástól.

Meggyógyult a beteg ember.

London, nov. 7. Konstantinápolyból jelentik: Az új török kormány állandó összeköttetésben van Musztafa Kemal basával, a kisázsiai nemzeti mozgalmak vezérével. A török sajtó nagyobb része, különösen a „Pro Komité” irányképviselői, Damid basa bukását nagy diadalnak tartják Musztafa Kemahasára nézve és a nacionalizmus győzelmének tekintik. Sok jel van arra, hogy ez a nacionalista mozgalom, amely Törökországban nem hagyta elaludni a nemzet önbizalmát, amely Törökországot felrázta ismét a tespedésből és újra a muzulmán világ szószólóivá tette, kizárólag az ifjú törökök pártjának sikere és eredménye. Nekik most is az a jelszavuk, hogy csak az a nemzet bukott el, amely önmaga adja fel reményét.

Az egy-két évi megpróbáltatás, Sziria és Arábia elvesztése még nem jelentheti azt, hogy a százados multu életérős ormán népnek buknia kell vagy buknia szabad. Az ifjutörökök elvei fényesen beváltak, mert a győzelmes entente kénytelen volt meghajolni a muzulmán világ nyomása alatt. Hiábavaló volt a görögök, az olaszok és az örmények osztozkodási vágya. Anglia leintette őket és Törökország a háborúból megújodva fog kikérülni és csak most kezdi igazán élni reneszanszát.

Musztafa Kemal basa, a nacionalisták vezére, Anatólia mai ura voltaképpen nem tagja a fiatal török pártnak, mert ő régi török nacionalista, hanem lelkes hazafiassága és fanatikus nemzetszeretete maga mellé csatolta és vonzotta az egész fiatal török pártot, az úgynevezett Unió és Progrés pártját, amelyet a háboru elvesztése után a nagyhatalmak elűzőtek Konstantinápolyból. Juliusban a török kormány Kemal basát Trapezuntha és Samsunba küldötte, hogy az ottani lázongó törzseket fekezze meg. A küldetést megtagadta és ezért a kormány elbocsátotta, helyesebben elcsapta. Ő éppen csak ezt várta. Vezérévé leit az egész kisázsiai seregnek, kezébe ragadta a hatalmat Kis-Ázsiában és ma voltaképpen török katonaságot csak neki van. Tekintélye és hatalma annyira megnövekedett, hogy ő az elcsapott hadvezér már két ízben buktatta meg a kormányt és szava inkább talál meghallgatásra, mint a szultáné. (Times)

HIREK.

Vasárnapi istentiszteletok. A református templomokban vasárnap, e hó 4 én az istentiszteletok rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Dicsőfi József dr. lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Pap Kálmán s. lelkész, a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Papp Kálmán s. lelkész, délelőtt 11 órakor prédikál Nagy Jenő h. lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Ferenczy Károly s. lelkész, a Kossuth utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Szalay Pál koll. esküdt-felügyelő, délután 3 órakor kátét magyaráz Nagy István s. lelkész, az Árpádtéri templomban d. e. 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Nagy Jenő h. lelkész, az Ispoláyi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Juhász Ferenc s. lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Juhász Ferenc s. lelkész, a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly vallásánár, a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Márton Barna IV. th.

Délelőtt 11 órakor 6-12 éves gyermekek részére vasárnapi iskola az Ispoláytelepen levő Diakonissza-Otthonban, a ref. felsőleányiskola nagytermében és az egyháztanácsstermében, délután 2 órakor a nyilastelepi

ref. iskolában a külsőségen lakó gyermekek részére.

Délután 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácsstermében, Egyháztér 17. szám.

A külföldi honosok eltávolítása. Rostás István rendőrkapitány házról házra való nyomozás útján összeíratta az összes külföldi honosokat, akiknek az eltávolítását határozta el a tanács. A kapitány ma bejelentette a tanácsnak, hogy mintegy 680 külföldit írt össze a rendőrség. A külföldi honosok névjegyzékét a tanács felülvizsgálja a azután a megszálló parancsnoksághoz teszi át, mely negyvenes turnusokban fogja a külföldieket hazaszállíttatni.

Esküvő. Lefkovits Bernát (Hajdusámson) Gelberger Olga (Debrecen) tisztelettel meghívják rokonaikat, jóbarátaikat és jóismerőseiket folyó hó 11 én József kir. h. utca 52. szám alatti tarlandó egybekelési ünnepélyükre.

Szabadság favágási oéira. Vadász Emil és Társai várossal tisztviselők beadványban kérték engedélyt a tanácstól részben fakitermelésre. A tanács az engedélyt megadta olyképen, hogy a fakitermelés fejében a tisztviselők a kitermelt fa egyötödét ingyen, négyötödét pedig folyó árban kapják tisztviselői illetményeik fejében. Hogy pedig a fakitermelést végezhessék, a tanács a kérvényező tisztviselőknek két-két heai szabadságot engedélyezett úgy, hogy a hivatalfőnökök osztják be, melyik tisztviselő mikor mehet szabadságra.

Értesítés. Folyó hó 22 ikén szombaton este lesz a Bikában a Bank és Biztosítók football csapatának műsorral egybekötött fényesnek ígérkező táncmulatása, melyen Percel Sári, Irmay Magda, Varnay, Szilgthy és Várady Lejos új számokkal lépnek fel, továbbá Fuchs János, Simon Imre és Laczkó József egy kacagató bohózatot adnak elő. Ezen sikerültnek ígérkező mulatságra, melyre nagy érdeklődés mutatkozik — a meghívókat és a jegyeket pár nap mulva bocsátja ki a rendezőség.

Eltűnt gyermekek. Molnár Antal Eölvös utca 31. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy gyermekei Molnár Imre 15 éves és Molnár Antal 8 éves fiúgyermekek tegnap reggel ismeretlen helyre eltávoztak és azóta nem tértek vissza. A rendőrség körözi az eltűnt fiukat.

A sámsoni dombok. Már békeidőben is, de különösen a háboru alatt, ismert fogalom volt a »sámsoni dombok«, a katonaság gyakorlótere, amelynek mély homokjában bukdácsolva egész regimentek gyakorlatozhattak egyszerre. A sámsoni dombok kopár területe most ügylátszik, anyagi hasznót is fog hozni a városnak. Bieler Miklós örökösei valamint Kenyeres Károly ajánlatot tettek a homokterület bérbevételére 20,000 korona évi bérért. Azt a tervet, hogy a sámsoni dombokat ne adják bérbe, hanem közlegelőt létesítsenek rajtuk, eljettette a tanács és úgy határozott, hogy a két ajánlattevő között árverést rendez a

sámsoni domboknak egy évre való bérbevételére azzal a kikötéssel, hogy a bérbevevő köteles 200 fejős tehénnek legelőt biztosítani a sámsoni dombokon.

A debreceni hatósági munkaközvetítő hivatalnál (Miklós-utca 23.) a következő munkakalkulak vannak nyilván tartva: Szakmunka: 5 béres, 40 fakitermelő munkás, 1 gépész-kovács, 1 órási, 1 timár, 9 szobó, 6 varró, 5 cipész helyben, 8 cipész vidéken, 1 molkár, 1 sütőtősegéd, 50 utépítési munkás. Segédmunkás: 60 napszamos, 1 kifizető fiu, 10 napszamosnő, 1 kifizető lány, 2 kocsi fiu, 1 kondás fiu. Tanonc: 2 asztalos, 1 lakatos.

Foglalkozást keres: Szakmunkások: 2 gazdasági felügyelő, 3 kovács segéd, 1 lakatos segéd, 1 bádoga segéd, 1 vasöntő, 3 géplakatos, 3 kovács gépész, 1 üveges, 4 asztalos, 2 kerékgyártó, 1 kocsifényező, 1 timár segéd, 2 szilgyárió segéd, 2 kefekötő, 2 cipész, 1 kalapos, 2 borbély, 2 könyvkötő, 1 cukrász, 3 sütősegéd, 1 mészáros, 1 építész felügyelő, 7 kőműves, 3 szobafestő, 1 kéményseprő, 1 nyomdász. Szellemi munkás: 4 magántisztviselő, 5 magántisztviselő, 8 kereskedelmi alkalmazott. Segédmunkás: 26 napszamos, 15 napszamosnő, 5 szoiga, 2 házmester, 1 szakácsnő.

Francia divatlapok nagy választékban érkeztek és kaphatók Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében Piac-utca 34.

Lovagias ügy Fiume miatt. Rómából jelentik, hogy Canturione olasz képviselő, D'Annunzio intim barátja, Fiumében lelkesítő beszédet tartott, amelyben hevesen támadta úgy a jelenlegi Nitti, mint az azt megelőző Orlando-kormány politikáját és eközben Olaszország e két államférfiát személyükben is élesen kritizálta. Érdekes, hogy Orlando fia, aki huszárhadnagy, szintén D'Annunzio csapatjához csatlakozott és ő is Fiumében van. Amikor értesült az atyja ellen intézett támadásról, Canturione már elutazott Fiuméből. Erre sürgőnyileg provokálta és Canturione sürgőnyileg nevezte meg segédeit. Hogy a lovagias ügy milyen eredménnyel végződött, arról még nincs jelentés.

Idegen írók újabb könyvei:

Laf Cadiv, Hindu legendák és támad mesék.	K 13 20
Heller, Colimus kalandjai, kötve	11—
Galdos, Liseri Cordia	22—
Dosztojevszky, Szegény emberek	13-20
Marés, Lili házassága	17 60
D'Annunzio A hajal diadala	30 80
D'Annunzio, Talán igen, talán nem	30 80
Eronte, A lovoodi árva, 2 kötet	55 —
Zemlak Semene, A kauszuka	22—
Upton Sinclair, Parázna pénz	22—
Zapolka, Kisértetek	22—

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor, irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Piac utca 34.

Megszökött diák. Fuszek Pálné Hadház-utca 12. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy Fuszek Pál nevű IV. osztályú gimnazista fia tegnap hazulról eltávozott és azóta nem tért vissza. A kis fiú többször hangoztatta, hogy beáll katonának és most az édes anyja azt hiszi, hogy megvalósította régi tervét és elszökött katonának. A rendőrség a szülők kérésére körözi az elszökött gimnazistát.

A mezőgazdák kizárták Károlyi Mihályt. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének igazgatósága Károlyi Mihály grófot hazatérése miatt tagjai sorából kizárta. Az üléstől átiratot küldött az összes agrárius intézményekhez hasonló eljárás megindítása céljából.

A Felvidéken bevonják az osztrák-magyar bankjegyeket. Felvidékről érkezték kereskedők hozzák hírt, hogy a csehek elrendelték az Osztrák-Magyar Bank összes pénzjegyeinek átcserelését. A 10, 20 és 100 koronásokat november, az 1000 koronásokat december hónap folyamán kell beszolgáltatni.

Lilli házassága. Irta: Jolánthe Mar és. Nagyvilági erkölcsrajz. Rendkívül érdekesen jellemzi Berlin előkelő életét. Ara K 17/60. Kapható: Hegedűs és Sándor r.-t. könyvesboltjában. Piac utca 34.

Üvegpapír, cigarettahüvely, Cerszin méces és piperezappanok nagyban és kicsinyben Gyémánt Géza és Tsa cégénél Piac-utca 58.

Zseblámpa elem Molnár Testvéreknél.

Jó modor — jó társaság, az uri elegáns élet művésze. Ara K 24/20. Kapható: Hegedűs és Sándor r.-t. könyvesboltjában, Piac-utca 34.

FOGÁSZATI MUTEREM Schuszter Ferenc Vár-utca II. szám alatt.

Újdonságok hetenkint érkeznek Alföldi könyvkereskedésbe Piac utca 18. Tiszapalota.

Legnagyobb szücsáru üzletemet Szent Anna-u. 3. alól Piac-utca 4. szám alá helyeztem. Végh Gyula.

A prágai lovag.

Irta: Allan Scott. (8)

Ép a vaskereskedők lapjában olvashattuk néhány hét előtt szakcsere leírását a gazdag gyűjteménynek. Ki tudná utánaszerelni, hány fajta és mekkora összegű, híres és hírhedt török voltak a Shrubek birtokában. Attól a törőtől kezdve, mellyel Brutus leszúrta Caesart addig a törig, amelyik egy nagy ujkori királynő nemes szívét járta át, jelen volt minden tör, amelyhez történelmi vér tapadt. Sokfajta juak anyagra, származásra és formára. Voltak itt szimpla vas-török és olyanok, amiknek a nyelét gyémántokkal rakták ki hajdan való főurak és világkalandorok. Valamikor a tör legális politikai fegyver volt és királyok szilárdították meg vele ingatag és bűns hatalmukat. Megforgott fejedelmasszonyok és pápák kezében is. A kézből olykor a szívébe került. Shrubek sokszor órákig tudott beszélni

Villamos szakmába vágó legkomplicáltabb munkákat készít és javít **Földvári** elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

Brüll és Kollin fogmőtermét áthelyezte Piac-utca 72. szám alá, Deák Ferenc-utca sarok

Szépirodalmi, zenemű és divatlap újdonságok, angol és francia nyelvtanok, szótárak, orvosi, jogi és szakkönyvek nagyválasztékban Gárdos könyvkereskedésében, **Egyháztér 19. (Roi. püspöki bérpaleta)**

Sándor Aladár és fivére fogászati és fogtechnikai laboratórium Széchenyi-utca 23.

Karbid, karbidlámpa Molnár Testvéreknél.

Gyóni Géza: Rabsgán című legutolsó verskötetete. Ara K 18/20. Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában, Piac utca 34.

SZINHÁZ.

A SZINHÁZAK MŰSORA:

Csokonai színház

Szombat: Délután: Csizmadia mint kísértet, vigjáték. Este: C) bérlet. Kis gróf operett. Vasárnap: Délután: Boszorkányvár, operett. Este: Vigözvegy, operett.

Vigszínház

Szombat: Délután: Kis gróf, operett. Este: Csodagyermek, pirosszinlappos kacagató bohózat. Vasárnap: Délután: Csizmadia, mint kísértet, vigjáték. Este: Doktor ur, vigjáték.

A színházi iroda hírei.

Az előadások ezentúl ismét este nyolc órakor kezdődnek mindkét színházban. A délutáni előadások 5 órakor. — A kis gróf mérsékelt helyárrakkal szombaton délután kerül színre a Vigszínházban. — Gyermekelőadás. Szombaton délután a Csokonai-színházban Csizmadia mint kísértet. — Boszorkányvár, operett az Ocskai pár felléptével vasárnap délután a Csokonai-

színházban, mérsékelt helyárrakkal. — Doktor ur! Heltai, Kovács Lulu, Váradi, Bihari, Varga Simival a főszerepekben, Vasárnap este kerül színre a Vigszínházban. — Csodagyermek, pirosszinlappos kacagató bohózat ma este kerül színre a Vigszínházban. — Offenbach operett, a Szép Heléna különösen szép előadásban fog színre kerülni hétfőn, Heltai Jenő rendezésében a Vigszínházban. — Terike. Földes Imre vigjátéka egy operett sláger sikerével ér föl. Bemutatója hétfőn lesz.

A „debreceni vonós-nyegyes társaság” hangversenyeire bérletet jegyzett t. közönséghez. A rendezőség egyrésze a meghirdetett bérlet kiváltási idejének elnézéséből kifolyólag az okt. 28. hangversenyre már nem jutott jó jegyeihez, ezért felkéretnek a t. bérlet, hogy a november 18 iki és december 9 iki hangversenyekre bérletjegyeiket f. hó 12 ig az Urania pénztáránál kiváltani sziveskedjenek. A nov. 18 iki hangverseny tisztán kamarazene est lesz, melyen a vonós négyes társaságon kívül mint vendégek közreműködnek D. Simonffy Irén zongoraművész és Veszprémy Andor hegedűművész, akik Grieg csoda szép f dur szonátáját fogják előadni.

Barcarola duo kitűnő attrakció számmal szaporodott a varieté műsora és a közönség tegnap esti bemutatón a két kitűnő táncosnőt nagy ovációban részesítette, az előadott táncszkecsük új, a film szerint a táncrészlet elsőrangú és külön látványosság a művésznők toilleitjei és ékszerai. Ma teljesen fehér családi műsor keretében lép fel a művészpár.

Fehér családi műsor ma szombaton az Arany Bika Moxi Varietében.

Alwin Neuss főszereplésével a Chanson d'amour című szerelmi dráma 4 felvonás az Apollóban.

Theresa Orla játssza a főszerepet az Asszony bosszu című négy felvonásos drámában, bemutatja az Urania.

az élet és az emberek iránt. Szentül meg volt győződve, hogy drága emberek szeretete tartotta meg az életnek. Az óhaj, a vágy, az aggodalom, a meleg szeretet nem engedték meghalni.

Boldog volt, amikor megtudta, hogy Jaroslav mennyit szenvedett érte. Az orvos azt is elmondta neki, hogy Jaroslav ott állt az ágya mellett, amikor lázas harcat vívta az életért. Kétségbeesve állt ott az ágyánál és nem engedte meghalni.

Ugy érezte, hogy Jaroslavot mindenekfölött szereti. Melegséggel telik meg a szíve, ha rá gondol.

És sokat tanakodott, vajjon ez a szerelem?

És ezt mondta magában: nem.

A szerelem földi érzés, ex pedig több annál. Így csak az istent szokták szeretni és az istenszeretethez nem férhet parázna gondolat. Jaroslav teljes ember, a teljes ember pedig már isten.

Néha egy-egy merészebb gondolattól ijedten visszahőkölt.

SPORT.

Birkózás. Vasárnap november 9-én délelőtt pont 10 órai kezdettel a DTE. tornacsarnokában fog lezajlani az okt. 26-án félbenmaradt birkózó-verseny. A versenyen a nehézsúly helyezéseit dőlnek el. Izgalmas és elkéseredett közönségre várható különösen Kurtás—Kellner, Klein—Zib, Szabó—Cseke, valamint a nehézsúly elsőségéért küzdő Paulovich II.—Somorjai, Rothmann II.—Bódog között. A versenyt belépődíj nélkül, training keretében bonyolítják le.

A Paulovich II.—Somorjai pár félben maradt mérkőzéséből a MASz. nehézsúlyi atikai szakosztály debreceni kerülete úgy döntött, hogy az teljesen újból folyon le. A mérkőzésekre a szövetség a következő bírókat küldte ki: Rothmann Arnold, Kerekes László, Sróke Sándor, Kondor János. Ugy a birkózók, mint a főt nevezett bírók pontos megjelenését kérem. Paulovich kerületi előadó.

A vasárnapi trial-mérkőzés. Minél közelebb vagyunk a vasárnapi mérkőzéshez, annál nagyobb az érdeklődés sportkörökben. Amint halljuk, nagy fogadásokat kötöttek, hogy a mérkőzést melyik csoport nyeri meg. A csapatokat a válogató bizottság elfogulatlanul állította össze a így szép küzdelemre van kilátás. A mérkőzés az ügértéri sporttelepen délután 3 órakor kezdődik. Jegyek elővételben a Müller H. és Fia szállító cégnél kaphatók.

Kocsikenőcs,

elsőrendű minőségű kapható

Stern Sámuel

festékkereskedésében

PIAC-UTCA 10.,

Gyümölcs-piac.

Arra gondolt, mi lenne, ha Jaroslav egyszer megcsókolná. — Nem, nem — védekezett a csunya lehetőség ellen — ez az istenség öngyalázása lenne. Istent csak tiszta lehet. Istent aljas emberi fertelemre sose képez. Közte és Jaroslav között a földi szeretkezés lehetőségét még elképzelni sem tudta. És főleg nem akarta.

Nem akarta meghallani a Jaroslav gyötrődő sóhajtásait, nem akarta észrevenni meleg vágyó tekintetét, amint két szemét kívánatos formáin végigjáratta.

Talán valójában nem is tudta, mennyit szenvedett érte a férfi. Jaroslavnak nem volt sem éjjele, sem nappala. Mint a pusztavándorát, kínos szerelmi szomj epesztette. Minden, minden elhőmályosult előtte, amikor Sylvia képe megjelent. Minden érzése, minden gondolata, minden kis ideje Sylviaé volt. Hozzá való szerelmében olvadt fel egész lény.

(Polyt. köv.)

Horovitz és Friedmann
fűszer- és csemegeüzletébe
Plac-utca 10.
mindennemű
friss csemegeáruk
érkeztek.

Mérték utáni cipőket
legkényesebb izlésnek megfelelően rövid időn belül készít, ugyiszintén saját készítményű cipők nagyban és kicsinyben kaphatók

Leer és Pollák
cipészeknél,
Simonffy-utca 7. szám
(Zander-épület.)

Aranyért, ezüstért, legmagasabb árakat fizet: ékkövekért
BRAUNA ÉS TÁRSA
ékszerkészítő,
Passage, Gambinus mellett.

CORZÓ
cukorka-áruházba
megérkezett színbázi cukorkák, desszertek, csokoládé Lindt, Neszlő, Kahler és Keller. Legolecsóbb napi árban kapható nagyban és kicsinyben

DARVAS MIKSA ÉS TÁRSA,
Iópostia mellett.

Mindennemű
fémnyomó munkát
készítik.
Cipőkremes dobozokat bármilyen mennyiségben szállítanak
Friedmann Sámuel
József királyi herceg-u. 60.

TEA
eredeti angol és orosz, schweizeri kakaó, csokoládék, dió, száraz főzelékneműk, friss gesztenye, hideg felvágottak, állandóan nagy választékban kaphatók

Burg Sámuel
fűszer- és csemegekereskedésében
Kossuth-utca 19. szám
a Csokonai-színházzal szemben.

Valódi
cipőkrem-különlegesség,
gombok, szabó kréja, állvány-papír, cigarettahüvely, Lurion-cipőkrem viaszok, valódi csera cipőfűzők

legolecsóbb bevásárlási forrása
Csillag Adolf
Bádogos-utca 1. szám.

Elészto
nagyban és kicsinyben, állandóan friss árú, va árnap is legolecsóbban beszerezhető

Vidéki kereskedőknek
kötésre mennyiség szerinti árkedvezményt nyújtok.

Rosenthal Sándor
Üzlet:
Csapó-utca 19. szám.

Hivatalos és magán
bélyegzőt
gyorsan készít

HERCZEG
Simonffy-utca 8. sz.
Telefon 658

RÉGI NŐI, VELOUR- és FILC-KALAPOK
festését, fordítását a megtekinthető legdivalósabb formák után

8 nap alatt készíti
a város legnagyobb kalspjavító üzeme

Piac-utca 9.

Mindennemű
hidegfelvágottak,
csokoládék és osemegék legolecsóbb bevásárlási forrása

SPIRÓ SÁMUELNE
osemegeüzletében,
Szent Anna-utca 5. szám.

Magyar szerzők újabb könyvei:

Göndör Ferenc, Ilonka	K 13-20
Ferenoy Sári, A vő	rös daru — 24-20
Szép Ernő, Lila akác	— 17-60
Szikra, Tabu	— 17-60
Biró Lajos, Vízözön	— 17-60
Ujváry Péter, Astarte	temploma — 17-60
Krudý Gyula, Napraforgó	— 30-80
Krudý Gyula, Bukfenc	— 17-60
Lakatos László, Egy válóper története	— 17-60
Molnár Jenő, Amit csak ketten tudnak	— 11-—

Kaphatók:
HEGEDÜS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvesboltjában.

APRÓ HIRDETÉSEK.

POSTA

21 éves, magas, barna leány megismerkedne jobb iparossal, vagy kereskedővel, kiknek nősülésre komoly szándékai vannak. Csak lomoly és feltétlen megbízható választ kérek. Zs. 21. jelgére a kiadóba.

Nem tudom már megismerni, azért óvakodom, figyelni fogom mindig 3 kor. J6.

VITTEL

Veszek és adok el mindenféle ékszert, aranyat, ezüstöt és drága kőveket. Krämer József, József kir. herceg-utca 3.

Sütőipari káposztót, gyümölcsöt, főzelékféléket veszek Schön gyümölcs-kereskedő Piac-utca 6.

Szépírói könyveket jó állapotban levőket veszek. Cím a kiadóhivatalban.

Régi porcellánokat, csészéket, poharakat, régi és modern festményeket, rég butorokat és egyéb régiségeket magas áron vásárolok. Bika bérház, II. em., ajtó 7. szám.

ELADÁS

Eladó hajduböszörményi határban a tiszapolgári kőut mentén a B. dő korama mellett lévő ugynevezett Bánki-főle 250 magyar holdas fekete réti földbirtok. 3 szobás gazdakússal és gazdasági épületekkel együtt. Értékeztetni lehet Debreceni Gazdak Bankjánál, Kossuth u. 17.

Eladó komplett fekete tölgyfa ebédlő Wajtánál, Kut-utca 10.

Egy n. i. téli kabát, 1 pár női cipő, 1 kalap eladó. Piac u. 58. II. em. 27.

Eladó egy meleg, rövid, ősi férfi kabát. Értekezhetni Telki-u. 26.

Eladó egy jókában lévő nagy masszív antik ebédlő kredenc Bika bérház II. em., 2. ajtó délután 1-től 2-ig.

Dívtós zöld bársony női ruha eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó egy 18x18 fényképezőgép 2 dupla kszettával Székely-utca 17.

Abrons kis-és nagy mennyiségben kapható a kiadóhivatalban.

Saját készítményű
gyermek cipők
ismét vannak raktáron minden számban, ugyiszintén női, férfi-és iskola-cipők. Mérték utáni

cipőt
rövid időn belül izlésesen készít

Weidner utóda
Bathány-utca 6.

Naponta érkeznek
újdonosságok rövidárunkban

Leitner és Römer
rövidáru nagykereskedőkhez

Hatvan-utca 2. szám.
Kefeáru gyári raktár.

Német szerzők újabb könyvei:

Ewara, A bűvészinas,	vagy az ördögűzők .	K 26-40
Landberger A. Morál	—	19-80
Max Brod, Zsidó lányok	—	22-—
Strobl K. H. A breszlai örömlénya	—	17-60

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyveskereskedésében, Piac u. 31.

Szabókéllékek nagy választékban kaphatók Aszódy és Róthnál, Piac-u. 12. gyümölcsiac.

Eladó a Simonffy-utca 8. számú házban lévő kávéház helyiség felszerelése: jégszekrény, kávéfőző edények, képek, sztatok, székák stb.

Kittus szántóföld, hét és fél hold, közvetlen a város mellett, szabad kézből eladó. Cím a kiadóhivatalban.

KERESLETT

Aranyat ezüstöt magas áron veszek Schifmann ékszerész, Piac-utca 67.

Fuvarozók kerestek nek Fülöp Adolf fakereskedőnél, Csokonai-utca 5. sz. Jelentkezni vasárnap d. u. 8 órákor.

Tanulóleányok és fiúk nyomdánkban és könyvkötészetünkben felvételtnek.

Favágók fajtármelésre kerestek nek Fülöp Adolf fakereskedőnél, Csokonai-utca 5. Jelentkezni vasárnap délután 3 órákor.

VEGYES

Slingar varrógépeket legjobban javít Keszler A műszerész, Széchenyi-utca 1.

Román nyelven kérvényeket készítek, Schwarz, Széchenyi-u. 31

Angol és olasz órákat ad külföldön járt egy-temi hallgató. Böv.boat Aczel könyvkereskedésében.

Plauzet bérelnök Dr. Hegedüsé, Simonffy utca 2b. I. em. 4.

Román nyelvre színdarabok kérvényeket írok. Halmovits, Piac-utca 80 sz.

Felgári és elemi iskolai tanulókat előkészíték és korepetálók. Zongorában kezdőknek pontos oktatást nyújtok. Cím a kiadóhivatalban

Román nyelvre írunk és fordítunk bármilyen kérvényeket. Ogonovsky és Gabányi, Kossuth utca 11., Dr. Ballay iroda.

Hasonbérbe kiadó 250 holdas földbirtok Debrecze től 2 óra járást, gazdasági épületekkel ellátva Ret rekete föld. Értekezhetni Gazdak Bankjánál, Kossuth u. 17.

Új spirítisztikai könyvek:

Szalom ha átok (a szügestió csudái) — — —	K 3-30
A telepáthiáról — — —	„ 3-30
A gyakorlati spirítizmus védelme — — —	„ 3-30
Gyógyítás dejel. snéggel — —	„ 5-50
Spirítizma Eaté — — —	„ 4-40

Kapható:
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében, Piac-utca 31.

Fuvarozást
ugy stráfszekérrel valamint kocsival helyben és vidékre olcsón elvállal

BLUM, Hatvan-u. 34.

Feltűnő olcsón
készíték férfilyöntőket, fordításokat a legkényesebb izlésnek is megfelelően. B. pártfogást kér

Szabó Dező
férfiszabó. > Pásti-utca 5. sz.

Felelős szerkesztő:
DR. HEGEDÜS LORANT
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv. társ.

Cenzurat de Sublocotenentul Horla